

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
7 DE ABRIL DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta División: Tiroteó y cañoneo, sin consecuencia. Se presentaron tres milicianos y dos artilleros.
En el frente de Santander, el acostumbrado tiroteó y cañoneo, habiéndose presentado siete evadidos del campo enemigo.
En el frente de Vizcaya continuó la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas, que se apoderaron después de brillantísimo ataque de los puertos de Urquiola y Barazar, ocupándose las alturas que dominan estos puertos y la cota 1.009, correspondiente a las alturas Alzúñ, Albaloa, habiéndose ocupado las lomas que dominan a Lario y el pueblo de Ubieta.
El castigo impuesto al enemigo ha sido durísimo, abandonando en poder de nuestras fuerzas más de cien muertos, 50 prisioneros, 50 evadidos, que se pasaron a nuestras filas; se les cogió dos cañones, un carro de asalto, un carro blindado, tres camiones de asalto, un carro blindado, tres camiones de municiones, un campamento completo de barracas desmontables, siete morteros del 81, diez ametralladoras, grandísima cantidad de fusiles y material de fortificación.
Son numerosas las familias que se acogen a nuestras líneas, afirmando que existe gran desmoralización y desconcierto en el campo rojo.
División de Avila y Soria.—Sin novedad.
Octava División.—En Asturias se han presentado diez milicianos y 34 prisioneros.
Cuerpo Ejército de Madrid.—Un ataque enemigo al sector «Bar Ania» fué violentamente rechazado, persiguiéndose al enemigo que abandonó muchos muertos, todos de aspecto extranjero, aunque sin documentación alguna. Se recogieron una veintena de fusiles y muchas granadas de mano.
Ejército del Sur.—Ataques enemigos al sector de Córdoba, fueron duramente rechazados, apoderándose nuestras tropas de un carro ruso.
Actividad de la aviación.—En el aire nuestra aviación ha destruido en el frente de Vizcaya un «Douglas» y un «Potez» enemigos, averiando a otros tres aparatos más.
Salamanca 7 de Abril de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

El General de los Dominicos habla del comunismo

El P. Gillet, general de los Dominicos, ha dirigido una carta a los religiosos de su orden donde después de dedicar un recuerdo a los dominicos martirizados en España hace las siguientes declaraciones:
«Ni las pasiones políticas, ni las rivalidades y disensiones que ellas han provocado, pueden explicar por qué hay ríos de sangre comunista por todas partes; por qué tantos obispos eminentes, tantos sacerdotes, tantos religiosos y religiosas son asesinados; por qué las iglesias son incendiadas, los conventos destruidos, los muertos profanados en los cementerios. Todo esto comprobado por testimonios que han ofendido gravemente al mundo civilizado.
La cuestión no es saber si en el porvenir España será dirigida por un gobierno monárquico o republicano.
Los agitadores tratan de corromper la católica España, de sustituir la cultura cristiana, especialmente la cultura espiritual que ha sido hasta aquí la principal base de la nación, por una nueva cultura, aquella que se quiere implantar en todas partes, que se llama la cultura comunista.
Esto explica el carácter antirreligioso que han tomado los desórdenes desde su comienzo y la sobreexcitación salvaje y frenética por los cuales los hombres que favorecen la anarquía, han atacado ferozmente al clero secular y al regular, las monjas, los conventos, las iglesias, en una palabra, todo lo que de más cerca o de más lejos se relaciona con la Religión.
Así se comprende el coraje con que los soldados combaten por ambas partes: de una por destruir, de la otra por defender la cultura religiosa de España. Porque esto es todo y sobre todo lo que inspira esta guerra sin precedentes.
Si la España católica fuese vendida, el país llegaría a ser un eje del comunismo.
Si por el contrario, ella sale victoriosa, será un ejemplo y un estímulo para todos los pueblos que pretenden guardar firmemente la vida y la cultura españolas.
Para terminar, el P. Gillet pide a todos los dominicos del mundo entero, se preparen a ayudar a la restauración de las iglesias arruinadas por el momento, pues «la cultura cristiana triunfará sobre la barbarie».

Españolas!

No era del momento, ni procedía una amplia información de lo ocurrido al realizar su última salvajada la aviación roja bombardeando el Hospital Militar y el Manicomio, pero es necesario dejar bien sentado el espíritu demostrado aquel día por las señoritas enfermeras.
Estaban en sus puestos y en sus puestos permanecieron. Pasó la escuadrilla roja y las enfermeras que habían estado cumpliendo con su deber, siguieron cumpliendo con el mismo ánimo, con el mismo afecto. No hubo pusilanimidad en las de guardia, ni la hubo en las que las sustituyeron. Aquellas mujeres ni antes, ni después, ni ahora han dejado de sentirse orgullosas de servir a su patria.
Son españolas netas, españolas de corazón.

Los anarquistas negocian

París.—El diario «Le Matin» dice que la F. A. I. ha liquidado el almacén de piedras preciosas robadas que guardaba en su local de la Avenida de Durruti, núm. 56, de Barcelona, habiendo obtenido con la venta un ingreso aproximado de 60 millones de pesetas.
De efectuar la venta se ha encargado una comisión formada por Carlos Ibero, Angelica Notti y Frank Esté; del paso por la frontera francesa se encargaron Carlos Riot y Francisco Marrey, de Perpignan y del transporte de los paquetes desde Barcelona y llevar al día el dinero extranjero obtenido, estuvieron encargados Tadeo Zogoursky, Elena Gall y Alfredo Markos, que unas veces utilizaban la vía terrestre y otras la marítima.
Las piedras han sido vendidas a judíos de Amsterdam, Bruselas y París, habiendo utilizado como agente a un comerciante no anarquista. Los esfuerzos de la organización para lograr que en Londres pudieran efectuarse ventas de las alhajas robadas, no han dado resultado, pues los negociantes consultados se negaron a ello.
Con el importe de estas ventas, las organizaciones anarquistas y la C. N. T. han efectuado importantes compras de armamento, han fomentado la recluta para sus brigadas internacionales, subvencionando los grupos anarquistas del extranjero.

Los sellos y la campaña misionera

Español que sientes los ideales de la Patria. Ves a España dividida en dos bandos. Unos luchan por Dios y por España; otros en aras de los más nefandos ideales. Ahora te das cuenta exacta de la catástrofe que se cernía sobre el adorable suelo que te vio nacer. Execras a los culpables e insistentemente brota de tus labios una plegaria de agradecimiento hacia los liberadores. Todos los sacrificios te parecen poco para ellos, para mostrarles tu amor, tu gratitud... Pero eso no basta: has de mirar más lejos. Mira el resto del mundo, y ahora que le contemples te voy a hacer una triste revelación.
El peligro que proyectó su mano negra sobre España ciérnese con aires de tormenta sobre las tierras infensas de la Infidelidad En China y en la India cuéntanse ya por millones los que militan en las filas de los Sin Dios. A conjurar tan inminente peligro se han lanzado unas centurias de soldados, sin más fe que en Dios y en la causa que defienden, sin más premio que el próximo martirio que ven en la distancia; sin más medios que la confianza y un corazón valiente; sin más escudos ni armas que la verdad eterna que les quieren anunciar. Tu admiración para ellos: «Son los misioneros.»
Las dos civilizaciones que luchan en España se presentan también frente a frente en esas remotas tierras, para disputarse palma o palmo el dominio suave de Cristo o el tiránico del Sin Dios, sobre esas almas nacidas en la Infidelidad...
En la retaguardia suelen hallarse las reservas de la victoria, de aquí que miles de misioneros paren en ti hoy su mirada para pedir, suplicantes, cooperación a la lucha. Pocas cosas van a exigirte... Ellos, los eternos divorciados de las más elementales comodidades; ellos, voluntarios en medio del pauperismo y la miseria, te piden únicamente los «Salos Usados» que desprecias.
Por amor a España y en agradecimiento a Dios que lucha a nuestro lado para darnos la victoria, no niegues tan sencilla cooperación a los hijos de España que luchan en frentes de no menos trascendencia que los frentes de tu Patria. El «sin Dios» debe morir.
A España y a sus hijos misioneros corresponde levantar sobre sus ruinas el templo santo de la civilización cristiana. No les niegues la fácil pero eficaz ayuda del sello por la causa misionera. No dejes perderse ni uno solo. Recógelos y haz que tus amigos y conocidos los recojan. Para ello procura recortar el papel a que se adhieren a la distancia aproximada de un centímetro y envíalos, al precio ordinario de los impresos, a los PP. Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús, Logroño.
Sellos, muchos miles de sellos para favorecer la «campaña misionera».
PP. Misioneros. Carretera de Zaragoza-Logroño.
N. B. No es preciso certificar el envío, sino mandarlos como simples impresos.
Si alguien no quiere escribir déjeles en nuestra redacción o entréguelos a nuestros corresponsales de los pueblos, que nos los enviarán.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 9. Santa María Cleofe.
La misa es de la Dominica precedente, con gloria y credo. Segunda oración Concede y tercera pro Ecclesia o por el Papa.
JUBILEO
Jubileo circular de las 40 Horas. En Capuchinas
Hay diariamente exposición del Santísimo en las Escuelas.
San Pedro Alcántara.—Solemne novena a la Divina Patrona del 3 al 11 del actual a las seis de la tarde con manifiesto, cánticos y sermón que predicará el R. P. Manuel Hueso, S. J., terminando con el Regina Coeli y reserva.
Capuchinas.—Del 3 al 11 solemne novena a la Divina Pastora, con manifiesto. Misa solemne a las ocho. Novena con cánticos y sermón a las seis y media de la tarde.

Bando del Gobernador Militar

Don Ciriaco Cascajo Ruiz, General Gobernador Militar de esta Plaza y provincia.
HAGO SABER:
Que al objeto de evitar al público, incidentes desagradables y desgracias que puedan ocasionarse por imprudencia y como prevención para en casos, en que pudiera sobrevenir cualquier ataque aéreo nocturno, se ha de observar estrictamente lo siguiente:
1.º Tan pronto como se de la señal de alarma a cualquier hora de la noche, quedará la población completamente a oscuras, prohibiéndose terminantemente que se encienda luz alguna, tanto en la calle como en las casas (en éstas, caso de encenderse, permanecerán las ventanas herméticamente cerradas, al objeto de que no se exteriorice claridad alguna).
2.º Todos los automóviles y carruajes que circulen en esos momentos, pararán inmediatamente, dejando los faros apagados, así como los pilotos de señales, al objeto de que su ruido no ocasione alarma al público y que sus luces no sirvan para localizar la población a la Aviación enemiga.
3.º Los vehículos que se encuentren en marcha en las entradas o salidas de la población, cumplimentarán estas mismas observaciones, no continuando hasta que se restablezca la normalidad.
Espero de la cordura del pueblo cordobés, el más exacto cumplimiento de lo dispuesto en el presente Bando, para no verme en el caso de imponer severas sanciones a los que contravengan lo anteriormente expuesto, bien entendido, que dadas las graves consecuencias que pudiera originar la no observancia de lo ordenado, será rigurosísimo en cumplimiento de mi DEBER.
Córdoba 7 de Abril de 1937.—CIRIACO CASCAJO.

Magisterio

NOMBRAMIENTOS
Han sido nombrados maestros Interinos de Jauja, don Fernando Roldán Manjosa y del 3.º Departamento de La Carlota, doña Teresa Muñoz.
REINTEGRADA
Doña Pilar Campos, maestra de Fuente Obejuna se ha reintegrado a su destino terminada la licencia que se le concedió.
EXPEDIENTE
El maestro de Córdoba, don Manuel Montero envía el expediente para el cobro de haberes.
RELACION
La Inspección envía relación de maestros y maestras que han sido agregados a otras escuelas de esta capital.

Dos cartas

Copiamos de nuestro estimado colega el «Diario de Córdoba»:
Córdoba 2-4 37.
Señor director del «Diario de Córdoba».
Mi distinguido amigo. Por considerarlo de interés general, ruego a usted publique la carta que con esta fecha dirijo a don Juan Cruz Conde, delegado provincial de MAFERE en esta provincia.
Agradecido queda su afectísimo y atento amigo q. e. s. m., Manuel Benito.
Córdoba 2 de Abril de 1937.
Señor don Juan Cruz Conde, delegado provincial de MAFERE.
Mi distinguido amigo. Al recibir la importante suma, que se me ha hecho efectiva por V. como delegado provincial de nuestra Mutualidad de Seguros Agrícolas MAFERE en concepto de pago de las arrobas de aceite que me fueron robadas por los marxistas, cúmpleme manifestarle mi satisfacción y agradecimiento.
El noble espíritu que orienta a la Dirección de MAFERE al no tener esta en cuenta causas anormales en la liquidación de los siniestros, referentes a productos cuyos riesgos estaban cubiertos simplemente por póliza contra motín, es muy digno de aplauso.
Le saluda muy efusivamente su atento amigo q. e. s. m., Manuel Benito.

La charla de García Sanchiz

De las poesías no puede hacerse extracto. La belleza de las estrofas, la música de los versos, los pensamientos que se pierden en las alturas, no se avienen con la prosa de unos párrafos en los que se quiere comprimir una composición.
Eso ocurre exactamente con las charlas de García Sanchiz y por ello nada decimos de la que pronunció anoche en el Cine Góngora, a beneficio de los Pelayos.
El elegante cine estaba completamente lleno, presentando un soberbio aspecto.
El servicio de guardia en el local, lo prestaron los pelayos.
Cerramos los ojos para ver el cuadro que admirablemente delineaba Federico y nos vimos en aquellas calles de Toledo, tan típicas que solo en ciertos barrios cordobeses tienen rival.
Y la calle de Alfileritos y la del Hombre de Palo, y la posada que inmortalizó Cervantes y el Zocodover y el Alcazar, la Puerta de Bisagra, el Cambrón y la Vega, desfilaron ante los ojos del alma.
Aquel Museo del Greco, aquella Catedral Primada y la Custodia de Arfe y tantas y tantas notas toledanas nos hicieron vivir viejos tiempos.
Hasta voló la fantasía a Italia inolvidable y de Italia a Roma y de Roma a aquel Palacio de la Piazza de Venecia y el duce estuvo ante nosotros redivivo.
La gesta de Toledo, con su grandeza inmortal, con sus horas que registrarán la Historia en caracteres indelebles. Moscardó, las egregias mujeres, los soldados incomparables, hasta el periódico que duró en los días de sitio, de aquel sitio que se recordará siempre para loar a España.
Y luego entre la gloria de tantos nombres, aquellos otros que se escribían en el porvenir también, pero no con letras de oro, no con miedos de aplausos, sino con reproches de los más duros, con reprobación de todo labio honrado, y suenan entonces claramente, distintamente: Azaña el cadete expulsado por sus vicios, Camarasa el que sirvió unos días a los enemigos de su Dios y de su Patria.
Pero se borran estas imágenes de perversión y surgen las de los mártires, las de las legiones de españoles, la evocación de los Reyes Católicos, la de los feligreses, requetés y ejército, y tenía Sanchiz el supremo acierto de unir ese nombre de las milicias más numerosas y más representativas con los de los Reyes Católicos para evocar a España y a su unidad y al abrazo estrecho de sus hijos que por ella dan su sangre.
Y entre imágenes poéticas, recuerdos inolvidables y cantos patrióticos se nos fueron dos horas deliciosas. Por ellas el público ovacionó a Sanchiz. Nosotros le felicitamos así como a los organizadores.

Habla Queipo de Llano

El enemigo realiza diversos ataques «de diversión», tratando de llamar nuestra atención por todas partes, para que llevemos a otros sectores parte de las fuerzas que están atacando por Vitoria y tienen a Bilbao en inminente peligro. Así han atacado el sector del Jarama por varios puntos, sobre todo El Pingarrón, donde en la descubierta practicada se han encontrado 400 cadáveres.
También atacaron, ayer y hoy, en El Piantío, al mismo tiempo que refuerzan las fortificaciones de Madrid, y han atacado estos días por los frentes de León, Pinarroya y Aragón; pero no han logrado sus propósitos, pues las fuerzas de Moia prosiguen su avance arrollador en Vizcaya, a pesar de lo quebrado del terreno y de aquellas ingentes montañas, que ha sido preciso escalar a la bayoneta.
Una nota curiosa es que el Ayuntamiento rojo de San Sebastián, al tomar nosotros la ciudad, se trasladó íntegro a Bilbao, donde celebran sus reuniones y toman acuerdos, «para cuando vuelvan».
De Bilbao vienen informes que brindan al Bigardo: Un sacerdote españolista fué puesto, desnudo, en medio de un corro de canallas, que le obligó a bailar, a fuerza de pinchazos y latigazos; cuando cayó exhausto, pretendieron obligarle a blasfemar, apaleándole, para volver a empezar la danza; y fueron repitiendo la escena hasta que el infeliz cayó para no levantarse más. En Amorrieta quemaron una iglesia y profanaron las demás, dando en una de ellas las Sagradas Formas a un burro. Y en las últimas matanzas verificadas en el «Cabo Quilates» fueron asesinados 17 sacerdotes, en una, y cinco, en otra. Todo esto se ha hecho a ciencia y paciencia de ese gobierno vasco, que presume de religioso.
Otro detalle: Aguirre hizo director general de Abastos a su amigo Ocho Gayón. Entró en el puerto un barco cargado de carbón, y la mercancía fué decomisada, acordándose su envío a los frentes, comprobándose que gran parte del combustible iba, no al frente, sino a un almacén perteneciente al aprovechado director general. Entonces el ministro del ramo lo quiso meter en la cárcel, pero tropezó con Aguirre, que amparó al ladrón y por poco le cuesta al ministro la cartera.
Ya estos días ha habido un fuerte pugilato entre el Gobierno vasco y los anarco-sindicalistas, que le han impuesto la aceptación de los sangrientos tribunales populares.
El parte oficial marxista dice que en Bilbao sigue la presión sobre Ochandiano (que ya queda en nuestra retaguardia), habiendo sido rechazados nuestros ataques; entre ellos, uno apoyado por carros de asalto, uno de los cuales destrozaron. Además, en un reconocimiento que practicaron en las cercanías de Ochandiano, hicieron prisioneros a cuatro oficiales alemanes que viajaban en un auto. En ninguno de nuestros frentes hay oficiales alemanes.
«Le Temps» habla de la situación en las dos zonas de España, comparando la paz y normalidad de Sevilla y de toda nuestra zona, con la de la España marxista, para reducir que la victoria nos pertenece.
El Gobierno de Valencia ha hecho un gracioso llamamiento a nuestras tropas, invitándolas a compartir las venturas del paraíso rojo, «donde todos están bien alimentados y cuidados, y donde las familias de los combatientes no pasan hambre, mientras que en nuestra zona no comemos y nuestras fuerzas no tienen más que oficiales de la escala de reserva y señores que quieren conservar sus privilegios».
«Solidaridad Obrera» arrastra contra Companys, acusándole de haberse burlado del pueblo, abusando de sus poderes al resolver la crisis.
Se ha armado otro escándalo sobre un supuesto bombardeo del vapor «Mar Caspio» en aguas francesas. El «Mar Caspio» traía carbón inglés, dicen que para un pueblo de Francia.

CASANA. DENTISTA
Marqués de Bell. B. CORDOBA

F. Guerrero Barca
INSTALADOR ELECTRICISTA
Fermín Galán, 38 Córdoba

Fotografía Montilla

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oreas y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Magda, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Dirección y Despacho Detall:

Almacenes:

PÉREZ GALDOS, 3

Teléfono-1538

DOCE DE OCTUBRE

Perseguido de cerca por nuestros buques, estos no le atacaron, porque navegaba en aguas jurisdiccionales francesas; pero al refugiarse en un puerto, tocó en un bajo y se fué a pique. Al capitán del buque le pareció más alroso echar la culpa a nuestros marinos que a su torpeza. Y la compañía aseguradora se agarró a este aserto, para eludir el pago de la indemnización; pero se ha comprobado que no lo hundieron cañonazos, sino un escollo.

De operaciones, los rojos han prelozado fuertemente en el sector de Peñarroya, contra el que han dirigido varios ataques, uno de ellos apoyado por tanques rusos, uno de los cuales ha quedado en nuestro poder. Es probable que mañana lo vean los cordobeses, y en breve rodará por las calles de Sevilla. Pero aunque los ataques marxistas han durado todo el día, no han conseguido ninguno de sus objetivos, porque nuestros soldados se mantuvieron firmes en sus posiciones.

En el Norte sigue la paliza a los rojos. Nuestras tropas han ocupado hoy los puertos de Utrilla y Bajaras, habiendo ya dominado la sierra, desde la cual descienden las columnas, en dos direcciones distintas, hacia Durango. Se han ocupado las alturas de Aldaba y Abarca, y ha sido tomado Ublea, continuando la eficaz persecución del adversario, al que se ha impuesto un durísimo castigo. De la magnitud del mismo dan fe más de cien muertos y cincuenta y tantos prisioneros cogidos a los rojos, habiéndose pasado a nuestras filas medio centenar de personas huidas del campo marxista. Se le han cogido al enemigo dos cañones, un camión de asfalto fabricado en Trubia, un auto blindado, tres camiones de municiones, un campamento de barracones desmontables, diez caballos, siete morteros, diez ametralladoras y una cantidad enorme de material de fortificación.

Espero que nuestras tropas estarán pronto a la vista de Bilbao. Dios quiera que sea así!

Gobierno Civil

Teniendo conocimiento de que algunos patronos de empresas y entidades particulares no dan exacto cumplimiento a cuanto hay legislado sobre Seguros Sociales obligatorios, dejando de atender con ello una inexcusable obligación, me obligo a intervenir y a disponer:

1.º Todos aquellos patronos, ya se trate de Corporaciones, Entidades particulares o Empresas que tengan a sus servicios personal asalariado, regulados por el Decreto-Ley de 21 de Enero de 1921, que establece el Seguro Obrero Obligatorio y disposiciones posteriores que lo complementan y otras disposiciones que se refieren al Seguro Obligatorio de Maternidad, deben atender sin excusa de ninguna clase en lo que resta de mes al abono de las cuotas pendientes a partir de la última satisfacción, a que están obligados.

2.º El día 30 del corriente mes, la Delegación de la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental en esta provincia, me facilitará relación nominal expresiva de las personas, entidades o Razones Sociales que hayan dejado de dar cumplimiento a las disposiciones en vigor sobre este particular, a cuyos morosos les serán aplicadas sanciones severísimas por el incumplimiento de esta obligación, ineludible.

Córdoba 7 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

El Sr. Gobernador, Al entregar los la Circular nos hizo las siguientes manifestaciones: Un decreto de la Junta Técnica del Gobierno de Burgos, ordena a este respecto el cumplimiento de la legislación vigente. Por lo tanto, la anterior Circular ni es ruego, ni es consejo, ES ORDEN y como estas se dan para que se cumplan, a más de las sanciones que la Ley determina, impondré gubernativamente y sin titubos las que están dentro de mis facultades a los que no las acaten.

EL PLATO UNICO Designada por el Gobernador civil persona que fiscalice y exija el exacto cumplimiento de lo dispuesto sobre el Plato Unico y Auxilio al Combatiente, en el día de ayer se han impuesto a los industriales de bares don Antonio Alvarez Salas (Cine Gégora) y Pastelería Chastang (calle Claudio M. reolo), la multa de 1.000 pesetas, y al Bar Plata, de don Francisco Gómez Romero, 2.000, por no facilitar los tickets de Auxilio al Combatiente.

En cuanto al primero, que se produjo de manera poco correcta, dispuso el Gobernador su ingreso en la cárcel. El señor Valera está dispuesto a que esta recaudación terga en Córdoba la importancia que merece y para ello agotará todos los recursos que le concede la ley.

Las sanciones se harán extensivas a los consumidores y a los camareros.

CASTRO DEL RIO

LA SEMANA SANTA DE ESTE AÑO

IV

A las dos de la madrugada, con un cielo por completo estrellado y la luna envolviendo en blanca tónica la típica Iglesia de Nuestro Padre Jesús, hizo su salida la piadosa comitiva que acompañaba a las benditas imágenes de Jesús y Nuestra Señora de los Dolores.

Más de cincuenta nazarenos penitentes caminaban descalzos y llevando a hombros la pesada cruz delante de aquel bendito Nazareno que agotado y desfallecido subía camino del Calvario donde había de abrir su brazos en la cruz para abrazar a la humanidad redimida con el precio de su sangre.

Todos los hermanos y demás fieles iban en filas con los pies descalzos como es tradicional en este piadoso pueblo y las señoras tocadas con mantilla negra iban acompañando a la Dolorosa. Daba pena al ver a estas pobres mujeres huérfanas y desconsoladas que descalzas acompañaban a la más aflijida de todas las madres y a semejanza de ellas lloraban inconsolables la pérdida de sus seres queridos, mártires del marxismo.

Precedía la procesión una escuadra de romanos a caballo, seguían los

fechas de Falange, los nazarenos con cruz a cuevas y después, escoltada por Falange, iba la sagrada imagen del Nazareno. Después seguía la sección de romanos de Infantería y los Pelayos, y por último la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, escoltada por el Requeté.

Presidían la penitente comitiva el comandante militar y demás autoridades así como otras distinguidas personalidades invitadas con tal fin.

Al llegar al llano que está delante de la profanada Iglesia Mayor hizo alto la Procesión y con palabra emocionada el Rvdo. Padre Nicomedes Lorente hizo relación de todos los sufrimientos que el divino Nazareno tuvo que pasar en su vía dolorosísima camino del Calvario, pidiendo en este día tan triste y santo perdón y misericordia para todos los que con su negligencia o maldad han contribuido a aflijir y aumentar las penas del Cordeño inmaculado.

Después de las ocho y media entró la procesión en su Iglesia acompañada de la orquesta que durante el trayecto no cesó de entonar Misereses y Stabat Mater, siendo digno de ver el fervor con que todos los concurrentes caminaban sin temerle al frío intensísimo que hacía, y expresando su piedad por medio de la saeta.

Nuestra enhorabuena y gracias a todos cuantos han contribuido al esplendor de todos estos actos y en especial al Hermano mayor don José Calderón Nufio, alma y organizador de la nueva Hermandad.

Dios pagará a todos su preñado esfuerzo.

JOSÉ RIVERA

El capitán González Murga

Esta mañana se celebraron en la parroquia de San Nicolás, solemnes funerales por el alma del capitán de infantería D. Manuel González Murga, muerto al servicio de Dios y la Patria en el frente de Alcaracejos.

Al acto concurrió numeroso duelo, en el que tenía representación todas las clases sociales.

Comparan la presidencia el presbítero D. Emilio Salinas Diéguez, el Gobernador Militar D. Ciríaco Cascajo, el R. F. Francisco Pérez Romero S. J., presidente de la Diputación D. Eduardo Quero, alcalde D. José Castany, en representación del Delegado de Hacienda D. Angel González Torres, capitán de infantería don Rafael Urbano, de la guardia civil D. José García Benítez y por la familia D. Rafael Salinas Anch. Terga.

Terminado el religioso acto el cadáver que estuvo depositado en el Hospital Militar, llegó en una gran carroza en un féretro envuelto por la bandera roja y gualda y la comitiva se dirigió al Cementerio de la Salud. Cerraba la comitiva una batería del regimiento primero pesado, con fusiles y mandada por el capitán D. Juan Ruiz.

La tropa hizo las descargas de ordenanza y el cadáver recibió cristiana sepultura en dicho cementerio.

A su resignado padre y a sus hermanas y a toda la familia enviamos el pésame más sentido.

Información por Radio 87 heridas

Pamplona.—En un hospital de esta hallase curando el requeté Lucas Irsarri, que tiene 87 heridas de metralla.

El paraíso rojo

Por Radio Cataluña hablaron anoche el camarada Fábregas y otro adláter de la C. N. T.

Se quejaron de la campaña silenciosa que se hace para alejar de la vida pública a la Confederación.

Atacaron duramente a la Generalidad y a los partidos republicanos burgueses, que consideran han terminado su misión y deben dejar paso a los partidos de la U. G. T. y a ellos, que son los únicos que pueden llevar a la felicidad a la masa obrera una vez implantada la revolución social.

¡Qué buscan esos pastores!

Londres.—Ha causado considerable sorpresa, tanto en círculos políticos como en los eclesiásticos la decisión del ministro de Negocios Extranjeros de dar permisos al «Dean» de Cantobery y a sus compañeros, para ir a España. El martes les fué negado el «visado» en sus pasaportes para efectuar dicho viaje, pero después de haber salido de Londres, fueron enviadas instrucciones nuevas a París. Claro está que ese «Dean» es protestante.

Bombardeo

Valencia.—Durante la madrugada de ayer la aviación nacional ha vuelto a bombardear de nuevo la costa de Leva y la ciudad de Tortosa hasta la desembocadura del Ebro.

La Rocque y Le Blum

París.—El famoso coronel La Roc-

que, blanco de las iras del Frente Popular francés, ha declarado valientemente que el presidente Blum piensa no como un francés, sino como un súbdito soviético.

Los prisioneros

Vitoria.—El asombro se reflejaba en los rostros macilentos de los prisioneros últimamente cogidos en los frentes del Norte al ver a nuestras tropas comer pan blanco de trigo, artículo del que hace muchos meses han perdido la noción. Nuestros generosos muchachos partieron su pan con los prisioneros.

Los prisioneros hechos el día de ayer han manifestado que sus dietas, sus jefes y sus radios les repetían siempre lo mismo; que los nacionales fusilaban a todos los prisioneros.

También afirmaban que los nacionales, al empezar el avance, recibían órdenes de sus jefes de no hacer ni heridos ni prisioneros.

A pesar de ello, se encuentran atendidos y alimentados en diversas ciudades liberadas, sin que por un momento haya existido peligro para sus vidas.

Los heridos abandonados por los rojos en las trincheras y reductos, que suman varios centenares, han sido conducidos a los hospitales, donde curan sus heridas.

Maniobra

Burgos.—El gobierno de Valencia ha decretado la vuelta de todos los súbditos españoles que se hallan en el extranjero de edad comprendida entre los 18 y 45 años.

Parece ser que se trata de una maniobra para poder pasar por las fronteras nuevos voluntarios, utilizando los pasaportes que Embajadas y consulados rojos faciliten los supuestos españoles.

Ochandiano

Ha visitado la ciudad el gobernador de la provincia, interesándose vivamente por la puesta en marcha de la misma. Su aspecto es desolador. Contra lo que propalan los separatistas renegados, en las poblaciones sujetas a su tiranía no se celebran cultos desde el 20 de Julio. Las dos únicas iglesias de este pueblo, la Iglesia parroquial y una ermita, estaban desmanteladas, convertidas en cabañas, donde sobre los altares dormían los milicianos vascos, teniendo en el sagrado recinto los pesebres para las bestias.

Complot

Valencia.—Se ha comprobado la existencia de un vasto complot, fraguado por los anarcosindicalistas para derrocar al gobierno de Valencia.

Hasta ahora el número de detenidos como acusados de intervenir en esta conspiración sobrepasa la cifra de 400. Todos habrán de comparecer ante los tribunales populares para ser juzgados.

Disposición

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado comunica la orden circular de la Comisión de Cultura y Enseñanza que dice que en vista de las consultas que se le han dirigido, los alumnos nacidos en territorio no liberado acreditarán su personalidad mediante la declaración del padre o tutor del interesado, caso de no poder hacerse con la partida de nacimiento o bautismo, acompañada del informe de dos testigos solventes.

Aviación

Valencia.—Una escuadra aérea nacional bombardeó intensamente los objetivos militares a lo largo del puerto del Grao, en las primeras horas de la mañana.

Los efectos del bombardeo fueron fácilmente advertidos desde el aire.

Han sido batidos con eficacia algunos buques de la escuadra roja que se encontraban en el puerto valenciano.

Los buques tuvieron que huir, a toda máquina, hacia Alicante y Cartagena.

También fué batido el aerodromo militar de Manises, donde se causaron gravísimos daños en los aparatos y hangares, como también en otros objetivos de índole militar.

Hundido

Burgos.—En aguas del Cantábrico, cerca de Santander, ha sido hundido por un crucero de guerra nacional el buque

Dicho barco mercante portaba carga sospechosa; desde el crucero nacional se le invitó para que se detuviera, pero no hizo caso y, por el contrario, trató de acelerar la marcha.

En vista de ello, funcionó la artillería del barco de guerra nacional, siendo alcanzado y hundido el buque fugitivo.

En el frente de Madrid

En el sector de Las Navas-Robledo de Chavela la artillería nacional bom-

bardó intensamente a los rojos hasta el punto que llegaron a hacerse unos 300 disparos, no contestando el enemigo, que así demuestra cómo ha desplazado sus cañones hacia otro lugar en que les harán falta.

Por cierto que se ha distinguido notablemente el capitán recién pasado a nuestras filas, que pone toda su fe en demostrar la lealtad que siempre tuvo al Ejército nacional y cómo se encontraba en las trincheras enemigas presionado por las circunstancias. Circunstancias que ahora le mueven a hostilizar con toda la dureza de que se siente capaz a quienes le impidieron antes el logro de su deseo.

La aviación roja

Londres.—Ha causado profunda impresión la noticia recibida de Gibraltar según la cual un crucero de guerra británico, cuando navegaba cerca del Cabo San Antonio en ruta a Alicante, fué bombardeado intensamente por aviones marxistas españoles. Una bomba cayó en el buque de guerra inglés, que hubo de responder a la inesperada agresión, haciendo funcionar repetidamente su artillería antiaérea y obligando a huir a los aparatos de aviación roja que le habían atacado.

Según estas noticias, eran dos grupos de tres aviones cada uno los que consumieron la agresión al buque de guerra inglés.

Revolución en la India inglesa

Londres.—Informan de la frontera Nordeste de la India que las escuadras británicas empezaron el bombardeo sistemático del valle de Chantón, en Waziristán. El Gobierno proclamó toda aquella región zona prohibida, a la cual no será permitido el acceso sin autorización especial. Los indígenas atacaron camiones cargados de indios. La revolución tiene un carácter religioso.

El Consejo de ministros se reunió para discutir los conflictos que han ocurrido en las Indias británicas después de la nueva Constitución.

El Generalísimo en el frente vizcaíno

Vitoria.—El Generalísimo Franco, acompañado de los generales Mola y López Pinto, y algunos altos oficiales de su Estado Mayor, giró ayer una visita al frente de Vizcaya.

Hizo visitas a los sectores de Villarreal, Ochandiano, Aja y Mondragón, y manifestó su alta satisfacción por la buena marcha de las operaciones y por el excelente espíritu de que dan prueba nuestras tropas.

Los soldados presentes en los lugares recorridos por el Generalísimo hicieron a éste y a sus acompañantes objeto de calurosas aclamaciones.

Durante su corta estancia en el sector de Mondragón, y a muy corta distancia de la línea de fuego, el jefe del Estado tuvo ocasión de presenciar un combate aéreo que tuvo lugar entre escuadras nacionales y aviones enemigos, y de resultados de la cual fué derribado un avión marxista.

El Generalísimo regresó a las 22 horas a Salamanca.

De Sociedad

Mañana son los días de las señoritas Fiorinda Luján Rodríguez, Casilda Montero Escribano, Casilda Amo, Josefa Moreno Cabrera y Piedad Arellano Fierro.

En el Hospital de Santiago, de Granada, ha fallecido por Dios y por la Patria el capitán del regimiento de Infantería núm. 6, don Manuel Sánchez Fernández.

El cadáver ha sido trasladado a Doña Mencía, su pueblo natal, donde recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz el alma del bravo militar.

A los fabricantes de jabón y almacenistas y comerciantes de aceites

Transcurrido con exceso el plazo señalado, que finalizó el día 3 del actual, para la presentación en el Negociado de Arbitros del Excmo Ayuntamiento de esta capital, de las declaraciones juradas comprensivas de las existencias de jabones y aceites en poder de comerciantes y almacenistas dedicados a su venta, o de fabricantes de otros artículos en cuya confección entre el aceite y no habiéndose cumplido esta disposición por gran número de los obligados a ello, se les previene que caso de no hacerlo en el nuevo e improrrogable plazo que se concede y que finalizará el día 12 próximo, quedan advertidos de que le alcanzarán las sanciones a que habrán de ser sujetos.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados.

Nata de la Alcaldía

EL PAGO DE LAS RENTAS DE LAS CASAS ARRENDADAS POR EL AYUNTAMIENTO PARA ESCUELAS

Por el señor alcalde ha sido firmado el libramiento correspondiente a la renta de casas-escuelas del segundo trimestre del corriente año, cuyo pago es anticipado de acuerdo con los contratos, advirtiéndose a los propietarios de dichas fincas que pueden hacer efectivo su importe en la Depósito de los fondos municipales.

Para los estrategas de café

En las guerras de los Países Bajos, el sitio de «Amberes» por Alejandro Farnesio, duró desde fines de 1583 a 17 de agosto de 1585, o lo que es lo mismo, «veintidos meses».

La rendición de Breda, immortalizada por Velázquez en su famoso cuadro de «Las Lanzas» obligó al marqués de Spínola, conminado por el orden de Felipe IV: «Marqués de Spínola, tomad a Breda», a un asedio de la ciudad que se prolongó «diez meses» (1625).

«Un año empleó el cardenal Richelieu en apoderarse de la Rochelle, fuerosamente defendida por los hugonotes (1627).

«Año y medio» invirtieron las tropas de Felipe V en someter la ciudad de Barcelona después de la guerra de Secesión (1714).

Durante la contienda en pro de la independencia española, a principios del siglo XIX, el «primer sitio de Zaragoza» se alzó «dos meses» y la capital aragonesa no cayó entonces en manos de los franceses.

En la llamada guerra de Crimea, Turquía sitió a «Sebastopol», desde 9 de Octubre de 1854 a 8 de Septiembre de 1855. En los «once meses» que duró el sitio, perecieron 100.000 turcos, franceses e ingleses, que eran expugnadores, y 200.000 rusos, que defendían la ciudad.

El sitio de París durante la guerra franco-alemana, comenzó el 19 de Septiembre de 1870. Los alemanes, inquietos por la prolongación de la resistencia, se entregaron a un activo bombardeo, que dejó caer sobre la capital, en pocos días, 15.000 proyectiles. El hambre hacía estragos entre los sitiados; se comía de todo: las ratas valían dos francos la pieza; para uno de los invernos más rigurosos del pasado siglo, no había ni leña, ni carbón. A fines de Enero de 1871, capituló la ciudad. Su rendición, pues, costó más de «cuatro meses».

Finalmente, el sitio de Port Arthur, por los japoneses contra los rusos, se prolongó «diez meses», y los sitiados perdieron cerca de 60.000 hombres (2 de Enero de 1905).

Noticias

COLABORACION

No estamos tan sobrados de espacio como el admitir colaboraciones sea cosa sencilla.

Queremos complacer en cuanto nos es dable, pero hay varias cosas que lo impiden.

Es la primera el espacio. Hemos de atender a las notas oficiales que conlumen bastante, y después a la información imprescindible.

Segunda.—Ha de acomodarse a periódico la colaboración. Si no se acomoda a nuestro ideal no podemos admitirlo. Nada más tarde que ayer, de una colaboración no pedida, hemos tenido que suprimir un párrafo. Su autor sabe, sabe de muchas cosas, pero aquí párrafo con sabor panteísta no cabía aquí.

Tercera condición.—El colaborador debe enviar su escrito con firma o sello que lo identifique, cara anónima o artículo firmado con iniciales solamente no podemos admitirlo. Es decir, no publicaremos nota, ni poesía, ni artículo alguno, cuya firma no nos sea conocida o cuyo autor no nos haya sido presentado.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados María Rodríguez Moreno, de 23 años, de contusión en la región maicelo externa izquierda y Matilde Carrillo Rodríguez, de siete años, de herida contusa en el mentón y erosiones.

JUECES

Han sido nombrados jueces de primera instancia de Lucena, don Diego Palacios Casado; de Montilla, don César Martínez Burgos.

OCASION

Imagen de la Purísima, altura un metro, nueva. Pérez de Castro, 6. 10-2

SE ALQUILAN

Tres pisos recién reformados, de veinte, veintidós y cuarenta y cinco cuartos. Precio fijo. Pueden verse de 4 a 6. Calle Lope de Hoces, 18-1

VENDO MUY BARATO

Estanterías, mostradores, escaleras, banquetas, maletas, máquinas de escribir y de ventas, motor eléctrico, Solar en Molinillo y casa en San Sebastián de los Ballesteros.

Tejidos Hierro Aragón.—Tfno. 13-59



EL SEÑOR

D. MARCOS BENAVENTE LOPEZ

PRACTICANTE DE FARMACIA

Falleció por Dios y por la Patria, en el Hospital Militar de esta plaza, en cumplimiento de su deber, el día 1 de Abril de 1937.

R. I. P. A.

La misa de Requiem que se ha de celebrar mañana, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Juan (Trinidad), será aplicada en sufragio de su alma.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanas, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.